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Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
se adresează Adm inlStraţlal ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Cuvântarea
ţinută de P. S. VASILE, Vicarul 
sf. Mitropolii în aiua înmormân
tării M. S. REGINA MARIA, 24 Iu
lie 1938, la parastasul slujit în bi

serica catedrală din Sibiu.
In  numele Tatălui, al Fiului ţi al 

Sfântului D uh!
Domnule General Comandant, 
D-le Prefect, D-le Pi'imar /  Întri
staţi ascultători/

In  clipa aceasta corpul slăvitei noa
stre regine Maria se scoboară în umbra 
mormântului. Se alătură Lealului său 
soţ şi Rege întregitor de Ţară, Ferdi
nand I, înţeleptului Rege Carol l  or
ganizatorul, Reginei-poete Elisaveta şi 
lungului şir al marilor voevozi descăle
cători şi oblâduitori ai pământului ro
mânesc/

Un suspin adânc şi dureros stră
bate Ţara dela o margine la alta: N u  
mai avem Regină!

Suspină regeştii ei copii, suspină 
căpeteniile Ţării, oftează Armata, îşi 
frâng mânile de durere cei ocrotiţi din 
mila ei, plânge obştea cetăţenilor şi plu
garilor, însăşi ţarina românească cu câm
piile, codrii şi apele ei suspină: N u  mai 
avem Regină!

Oare aşa să f ie ? Apune Regina 
Maria ca o cometă strălucitoare, ce a în
flăcărat cerul României, ca să nu mai 
apară, ca să nu mai revie niciodată 9! 
Atâta frumseţe şi nobleţă, atâta sensibi
litate şi generozitate a inimei, atâta avânt 
curagios al unei imaginaţii de foc, atâta 
energie cuceritoare şi nepotolită a unei 
voinţe ce înfrunta chiar şi destinul şi 
nu s'a plecat decât în faţa maiestăţii 
Morţii; acest suflet atât de uman şi atât 
de sudat cu glia românească, dar totuşi 
de o esenţă aşa de sublim îngerească: 
se poate să nu mai lumineze, să nu mai 
călăuzească paşii neamului românesc în 
care îşi contopise fiinţa?!

Întrebări sguduitoare, ce ni se îm
plântă in inimă ca suliţe înroşite în joc.

Întristaţi ascultători ! In  doliul Ţării 
se iveşte ca o geană de lumină, nădejdea 
creştină, din cuvintele Domnului: Celce 
crede în Mine, chiar de va muri, va 
trăi! Străbunii noştri Romani, in filo- 
sofia lor practică încă spuneau: nu 
toţi mor!

Va trăi şi Regina Maria în istoria 
şi conştiinţa neamului românesc, căci cine 
dintre noi nu s'ar pleca cu smerenie şi 
respect în faţa credinţei E i atât de în
flăcărate, atât de covârşitoare în puterea 
lui Dumnezeu şi în viziunea unui ideal 
măreţ: de a ajunge împărăteasa tuturor 
Românilor, ideal realizat cu ajutorul lui 
Dumnezeu în care se încredea!

E  adevărat, că frumseţea E i pă
mântească, care fascina şi cuceria ini
mile tuturor, se coboară în groapă. Corpul 
îşi plăteşte tributul, întorcându-se în pă
mântul din care a fost luat, ca să se 
împlinească legea firii noastre, după po
runca lui Dumnezeu. In  acest sens pă
mântesc suspinul Ţării este adevărat; nu

mai avem regină! Frumseţea E i pămân
tească se ascunde sub peatra mormântului 
din Sf. Mănăstire a Argeşului şi se va 
păstra posterităţii ca moaşte venerate ale 
unei fiinţe purificate şi sfinţite prin sbu- 
ciumul unei vieţi ce s’a dăruit cu largă 
dărnicie, şi deplin, neamului ce a adop
tat-o cu dragoste, şi aspiraţiilor lui.

Dar în clipa când corpul E i regesc 
se dă pământului, în faţa noastră se ri
dică, maiesfoasă şi puternică, cealaltă Re
gină Maria, Regina sufletească, Regina 
nemuritoare! Se înalţă sufletul Ei, veş
nic prin esenţă şi înveşnicit în opera ne- 
peritoare, mai tare decât granitul şi bron
zul, a vieţii Sale fără de prihană!

Şi aşa, din neam în neam, din 
veac în veac, această Regină spirituali
zată, stăpâna gândurilor şi visurilor noa
stre de astăzi şi de totdeauna, va fi me
reu vie.

Va trăi în  istoria neamului româ
nesc ca o regină excepţională, înzestrată 
de Dumnezeu cu daruri şi puteri rari, 
cu intuiţii profetice întrupate în realizări 
simbolice !

Sunt câteva i n s t i t u ţ i i  cari, în 
timpul verii, după zece luni de zilnică 
şi intensivă activitate, îşi suspendă 
sau încetează munca, pentru a da un 
moment de odihnă celor ce lucrează 
în ele.

Intre acestea însă în nici un caz 
nu se poate număra şi Biserica. Ea 
este instituţia care luptă cu păcatul şi 
precum acela nu-şi conteneşte asal
turile asupra omului nici în timpul 
odihnei lui trupeşti, Biserica nu-1 poate 
lăsa niciodată singur şi suveran pe 
terenul neîncetat desbătut. Desigur şi 
preoţii sunt oameni şi ca atare au tre- 
bu;nţă din când în când dacă au mun
cit istovitor, de odihnă trupească. Dar 
odihna aceasta ei nu şi-o pot lua 
într’un anumit sezon în massă cum 
şi-o iau de pildă slujitorii şcoalei. Ar 
fi o nenorocire dacă fiecare preot lă- 
sându-se contaminat de pilda dască
lilor, şi-ar părăsi vara altarul desinte- 
resându se pentru două luni de mân
tuirea sufletească a credincioşilor.

E adevărat că vara credincioşii 
dela sate sunt copleşiţi de muncile 
agricole, iar cei dela oraşe pleacă cu 
duiumul în localităţi balneare şi cli
materice, şi faptul acesta ar putea 
oferi o aparentă justificare dorinţii 
preotului de a-şi părăsi pentru o lună 
două altarul. E sezonul când credin
cioşii vin mai puţini la biserică preo
cupaţi de alte griji! De ce n’am fo
losi acest timp pentru întărirea puterilor 
trupeşti, ca atunci când vor scăpa de 
acele griji şi vor avea vreme mai 
multă pentru cele sufleteşti, să le 
putem safisface, fără să obosim, toate 
trebuinţele lor religioase?

Acesta e argumentul care încura
jează şi ispiteşte în cazul de care 
vorbim.

Va trăi în poezie şi legendă, ca
eroină animatoare şi niciodată şovăitoare 
în epopeia unificării neamului românesc
şi ca inspiratoarea virtuţilor şi vitejiilor 
străbune !

Va trăi în poveştile noastre, ca re
gina blondă şi fermecătoare ce a venit 
din miază-noapte pe plaiurile însorite ale 
Ţării noastre ca să şoptească cu florile 
surori, să ne înfrumseţeze visurile co
piilor, să aline suferinţe, să mângâie du
reri, să tămâduiască răni ostăşeşti, să 
împartă lauri biruitorilor, să ducă bucu
rie, pace şi fericire din palate până în 
colibi!

Aşa va trăi mai departe cu noi 
Regina Maria.

Să rugăm pe Dumnezeul duhu
rilor şi a tot trupul să dea odihnă lină 
corpului E i răpus de suferinţă, iar su
fletul să i l aşeze în loc luminat, în loc 
cu verdeaţă, de unde a fugit durerea, 
întristarea şi svspinarea, şi de unde poate 
f i  în vecii vecilor îndrumâtoarea inspira
ţiilor şi aspiraţiilor neamului românesc! 
Amin.

De multe ori există convingerea 
sinceră că vara nu se poate face mai 
nimic pentru sufletul credincioşilor. 
De aceea chiar dacă păstorul nu 
pleacă din parohie în acest timp, ac
tivitatea lui pastorală se împuţinează 
enorm, fie omorându-şi vremea cu 
lucruri mărunte şi neserioase, fie vă- 
zându-şi de interese cu totul personale.

De aceea trebue să ne întrebăm 
serios conştiinţa: oare este vara chiar 
atât de improprie activităţii pastorale? 
Oare ocupaţiile omului din acest timp 
nu pot forma prilejuri şi momente de 
cari să se poată încopcia cuvântul 
propovăduitor şi sfătuitor al preotu
lui? Oare grijile, muncile şi eventual 
distracţiile de vară ale omului sunt 
niscai mişcări sufleteşti închise şi ostile 
cu totul razelor de esenţă cerească 
pe cari ar vrea să le strecoare preotul 
în inimile lor?

Prezenţa preotului este oare un 
element atât de disonant în mijlocul 
oamenilor ce se află în toiul muncilor 
de vară?

Cred că o astfel de disonanţă nu 
există decât poate în urma obişnuinţii, 
dar nu prin firea lucrurilor. Munca şi 
religia nu sunt stări sufleteşti cari se 
exclud. Şi sunt atâtea momente de 
cauză chiar în toiul cel mai mare al 
lucrului, numai să ştie preotul să le 
prindă.

Isus Hristos ne dă şi aci răs
puns şi pildă. El întâmpină oamenii 
în exerciţiul funcţiunii lor, strecurân- 
du-le un cuvânt decisiv pentru soartea 
sufletului lor. Şi câştigă pe mulţi apo
stoli pentru o viaţă de renunţare şi 
de jertfă tocmai în momente în cari 
se aflau mai ocupaţi: unii cu pescu
itul, alţii la vamă. De câte ori nu va 
fi adunat în jurul Său pescarii de pe

ţărmul Ghenezaretului rupându i un 
moment dela munca lor pentru a le 
spune un cuvânt bun? De câte ori 
nu se va fi amestecat cu un sfat, cu 
o întrebare, cu un îndemn, în preo
cuparea uneia sau alteia dintre gru
pele de pescari, trecând pe lângă ei 
când îşi coseau mrejele, când se pre
găteau să Ie arunce în mare?

Isus propovăduia pe c o l in e le  
câmpiilor împodobite cu crini, desi
gur nu numai Sâmbăta (Sâmbăta 
Evreii nu ieşiau la câmp). De câte 
ori nu-şi va fi adunat auditorul din se- 
cerătorii de pe ogoarele apropiate, 
din sătenii cari treceau pe cale spre 
holdele lor sau spre sat?

Cuvinte ca:
«Nu vă îngrijiţi de ce veţi mânca 

şi cu ce vă veţi îmbrăca, ci căutaţi 
ia crinii câmpului şi la paserile ceru
lui cari nici nu seamană nici nu se
ceră...» sau «căutaţi mai întâi împă
răţia lui Dumnezeu...» prea par să fi 
fost spuse cătră sămânătorii şi sece- 
rătorii ce se adunau în jurul lui când 
trece prin locurile pe unde munceau.

S ă  e n u m e ră m  c â te v a  m o m e n te
concrete când se poate lua contact 
prelungit şi cu efecte bogate cu unii 
sau alţii dintre credincioşi:

Dimineaţa preotul se asociază la 
o familie sau la o grupă de săteni ce 
merg pe jos sau în car spre locul de 
muncă. Drumul uneori durează o oră 
sau două şi se macină în decursul lui 
în taifasuri sfătoase tot felul de gân
duri, de planuri, de evenimente lo
cale, de păreri despre oameni şi lume. 
Sau din întâmplare se poate nimeri cu 
o familie în care s’a cuibărit sectaris
mul. In cursul drumului, care împre- 
tineşte pe oameni, poate opera în 
acele suflete, o adevărată convertire.

Acelaş lucru îl poate face tot cu 
atâta efect seara, când se întorc oa
menii dela lucru. Sunt cele mai bune 
prilejuri de pastoraţie individuală. Căci 
o primă condiţie ca pastoraţia indi
viduală să aibă efect, este să efectu
eze în prealabil o deosebită apropiere 
sufletească (acesta e şi marele avan
taj al pastoraţiei individuale). Ori cine 
n’a experiat intimitatea, pretinia, în
ţelegerea ce se ţese între doi dru
meţi cari încep, în singurătatea lor, în 
urmărirea aceleiaş ţinte, să formeze o 
mică comunitate.

Gânduri, dureri şi aspiraţii in
time, pe cari nu le poţi comunica al
tuia când îl întâlneşti pe faţă cu o 
expresie indiferentă între alţii, i le 
mărturiseşti când îl ai aproape şi nu
mai pe el. Te cunoaşte şi îl cunoşti 
într’un astfel de drum, te înţelege şi 
îl înţelegi.

Ţi-ai deschis portiţa unui suflet 
şi de aci înainte nu vei avea decât 
să menţii această intimitate, prin re
petarea astorfel de cazuri de întâlnire 
individuală.

Pentru pastoraţia individuală pri
lejurile ce le-am indicat sunt cu mult 
mai potrivite ca vizitele la domiciliu, 
cari au în ele ceva artificial şi îl ţine

Pastoraţia în timpul verii
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funeraliile jl S. Reginei jYuria
La Sinaia

Scriam în numărul trecut că M. S. 
Regina, a încetat din viaţă în 18 Iu
lie c., ora 17.38, în Castelul Peleş. 
Castelul acesta, între păreţii căruia s’a 
zămislit istoria modernă a neamului 
nostru, pare că a încremenit şi el de 
durere. Plâng tablourile de pe pereţi, 
operile de artă, coloanele de mar
mură parcă se înconvoaie de durere, 
steagurile turceşti dela 1877, armă
turi medievale, toate acestea cari vor
besc de virtuţile neamului nostru, iau 
parte la marele doliu al naţiunii. In 
mijlocul lor, pe un catafalc, nemişcată, 
acoperită cu flori şi lacrimi, stă marea 
Regină moartă.

Dangătul de clopot cheamă lu
mea la praznicul de durere. Şi ţara 
răspunde. Vin şiruri nesfârşite de oa
meni să-l aducă ultimul salut. încă 
puţin timp şi Sinaia se va despărţi 
pentru totdeauna de cea mai aleasă 
floare a primăverilor ei.

Joi, 21 Iulie, s’a făcut la Caste
lul Peleş o slujbă religioasă, la care 
au participat membrii familiei regale, 
guvernul, consilierii regali, clerul, etc.. 
In dimineaţa acelei zile, când ornicul 
din turn bătea cu grave sunete cea
surile dimineţii, Regina Maria părăsea 
pentru totdeauna castelul Peleş. Si
criul maréi Regine este ridicat de ofi
ţerii Reg. 4 Roşiori «Regina Maria» 
şi purtat prin misterioasa intrare bol
tită ce străbate ca un tunel prin corpul 
castelului, apoi prin curtea de onoare 
cu zăbrele oblice şi fine, printre flo
rile drapate violet-cardinal în semn de 
doliu; pe terase de marmoră, pe ale
ile albe, sicriul coboară încet spre 
gara Sinaia.

Poporul plânge, plânge şi cerul 
cernind o ploae măruntă şi cenuşie, 
o ploae de munte, de jale...

Spre capitală
In gara Sinaia trenul mortuar îm

podobit cu brazi şi flori, îmbrăcat în 
tricolorul naţional drapat cu violet, se 
desprinde încet de sub ochii înlăcri
maţi, ca să ducă spre capitală, prin 
codrii de brad şi peste lanuri de mă
tase, pe aceia care a fost Regină 
Maria. E ultimul drum spre Bucureşti.

Prin toate gările, pe parcursul 
dintre Sinaia şi Bucureşti, trenul mor
tuar a fost întâmpinat de reprezen
tanţii autorităţilor, de străjeri şi stră- 
jeriţe şi de un numeros public, cari 
au adus ultimul omagiu de închină
ciune Augustei Suverane.

pe credincios tot timpul într’o stin
ghereală care face anevoioasă deschi
derea şi apropierea sufletelor.

b j Preotul are o holdă de sece
rat sau o livadă de cosit. Poate nu 
cu scop de a se procopsi, dar ca pri
lej de apropiere sufletească cu cre
dincioşii, o va lucra cu oamenii săi 
ajutând şi el însuşi şi folosind oca
zia aceasta pentru a învăţa şi a în
druma la multe lucruri bune pe cei 
cu cari lucrează.

Dar el va avea grijă să-şi lucreze 
locurile tot atunci când şi le lucrează 
vecinii, pe o rază cât mai întinsă. De 
pe locul său, el mai face câte o in
cursiune pe la vecini. La unul are să-i 
spună ceva, la altul altceva. La vre
mea amezii îi poate aduna pe cei din 
imediată apropiere să prâzească îm
preună. Adună apoi copiii de pe la 
vecini şi le arată ceva demn de re
ţinut, le spune ceva din trecutul lo
cului pe care se află, din trecutul sa
tului, le dă ca pildă pe oamenii mun
citori şi cinstiţi ai satului. Principalul 
e să şi-i apropie sufleteşte pentru a-i 
avea astfel în timpul catehizaţiei.

c) Dar şi în sat e de lucru chiar 
vara. Acasă rămân bătrânii, bolnavii 
şi copii. Cei cari au lipsă mai multă 
de iubirea caldă a Bisericii şi cei prin

La Breaza, ca şi la Câmpina, 
mulţimea umpluse gările.

La Ploeşti, cetăţenii acestui oraş 
au făcut o impresionantă primire tre
nului mortuar.

Petonul era înţesat de lume.
In faţă se aflau şefii autorităţi

lor, delegaţii de societăţi, străjeri şi 
străjere.

In Bucureşti
Halta Cotroceni a fost îmbrăcată 

în întregime în doliu.
Pe peron, în cele patru puncte 

extreme s’au înălţat piedestale. In vâr
ful piedestalelor au fost aşezate am
fore, în care ardeau miresme: smirnă 
şi tămâe. L ă m p i l e  electrice erau 
aprinse şi învăluite în voal violet.

Marile lampadare electrice pre
cum şi felinarele din piaţeta rotundă 
din spatele haltei cât şi felinarele aşe
zate deoparte şi de alta a intrării în 
curtea Palatului Cotroceni erau de 
asemeni aprinse şi învăluite în voa
lul violet.

In mijlocul piaţetei a fost im
provizat un catafalc, acoperit în ace- 
eaş culoare violet-cardinal şi pre
sărat din belşug cu gladiole şi ga
roafe roşii.

Trenul mortuar a sosit în gara 
Cotroceni Ia orele 12 şi a fost anun
ţat prin 75 lovituri de tun.

In liniştea mormântală — turbu
rată doar de sunetele muzicii militare 
care întronează imnul regal şi de dan
gătele clopotelor dela biserica Cotro- 
ceni, — sicriul de stejar, înfăşurat în 
drapelul regal, este luat pe braţe de 
ofiţeri din regimentul 4 Roşiori şi 
trecut prin holul haltei spre a fi aşe
zat pe catafacul din mijlocul piaţetei.

După ce s’a oficiat de înaltul 
cler un serviciu religios, — sicriul re
gal a fost luat din nou pe braţe d* 
ofiţeri ai regimentului 4 roşiori.

In urma sicriului regal veneau: 
M. S. Regele Carol II, având în 
dreapta pe A. S. R. Principesa Eli- 
sabeta, Principele Nicolae, având în 
dreapta pe Arhiducesa Ileana şi Mă
ria Sa Marele Voevod Mihai.

Urmau: I. P. S. Patriarh Dr. Mi
ron Cristea, preşedintele consiliului; 
consilierii regali; membrii guvernului, 
precum şi toţi ceilalţi înalţi demnitari.

Purtat printre şirurile de soldaţi 
cari se aflau înclinaţi pe săbii şi arme, 
în atitudine de pioasă reculegere, şi 
printre şiruri nesfârşite de străjeri şi 
cetăţeni, sicriul regal cu corpul neînsu
fleţit a ilustrei Suverane, a fost dus în

cari putem câştiga mai uşor inimile 
celorlalţi credincioşi. Bolnavii se chi- 
nuesc în singurătate şi neajuturare de
oarece toţi ai casei i-au părăsit ple
când la câmp. Acum e timpul în care 
vizita preotului vine ca un balsam. 
Iarna îi vizitează şi alţii. Acum sunt 
singuri şi descurajaţi.

Iar copiii sărmanii sufere şi ei 
ziua întreagă lăsaţi de capul lor; cei 
mici sunt maltrataţi de cei mai mari, 
ultimii se învăţa reciproc la fel de 
fel de apucături ruşinoase. Am auzit 
că undeva un preot adună vara copiii 
din proprie iniţiativă într’o grădină 
sau sală (poate Ia sine) ocrotindu-i şi 
învăţându-i în acest timp, care altfel 
s’ar pierde de geaba, tot ce-i frumos 
şi folositor. O, dacă ar face aceasta 
măcar uneori fiecare preot şi măcar 
şi numai câte un ceas două pe zi.

Dar în fiecare sat, în fiecare ţi
nut sunt alte şi alte feluri de munci 
cari pot forma în diferite chipuri pri
lejuri de binecuvântată strădanie pa
storală. Duhul iubitor şi râvnitor al 
părintelui satului le va descoperi pe 
toate cu puţină atenţiune şi ele îl vor 
chema să le sfinţească cu prezenţa 
lui vie şi activă.

D. Stăniloae

palatul regal, unde a fost aşezat pe im
punătorul catafalc din mijlocul sălei 
bizantine. In acelaş loc deci unde, cu 
11 ani în urmă fusese aşezat şi Au
gustul Ei soţ, Marele Rege Ferdinand
I. fuăritorul României Mari.

Pe tot parcursul până la palat a 
fost o atmosferă solemnă şi pioasă. 
Cetăţenii capitalei se înşiruiau în ma
rea coloană care ducea la Cotroceni.

In curtea palatului, unde pătrun
deau pelerinii, atmosfera solemnă era 
completată de haina de doliu din jur. 
Fâlfăiau draperii violete pe gara re
gală; acelaş violet îmbrăca felinarele 
parcului; iar amforele aşezate pe par
cursul din interior aveau acelaş doliu, 
pe care l-a voit Regina.

Şiruri nesfârşite de îndureraţi, au 
defilat de Joi până Duminecă prin 
faţa sicriului ca să aducă un ultim 
omagiu Reginei Maria. Oraşul întreg 
a intrat în taină. Se aud numai şoapte. 
Din loc în loc amfore mari înalţă spre 
cer fumul de tămâe

Ultima zi
D u m i n e c ă ,  24 Iulie, cea mai 

populară Regină e smulsă dela sânul 
Patriei şi redată mormântului. Din zori 
poporul aşteaptă trecerea cortegiului. 
Zeci şi sute de mii de oameni, într’o 

I perfectă ordine, înmărmuriţi de du
rere, vin să privească cortegiul şi să 
aducă un ultim salut maréi dispărute.

La ora 8 şi 40 de minute a în
ceput slujba religioasă.

Slujesc, II. PP. SS. Nicodim al 
Moldovei, Nicolae Bălan al Ardealului 
şi P. S. Visarion Puiu al Bucovinei, 
înconjuraţi de episcopi şi un sobor 
de preoţi.

Corul Patriarhiei dă răspunsurile.
In faţa sicriului, cu chipul îndu

rerat, stă M. S. Regele.
In urmă, în dreapta şi în stânga, 

M. S. Regina Marioara a Iugoslaviei; 
A. S. R. principesa Elisabeta; prin
cipele Nicolae şi arhiduceasa Ileana.

Apoi Măria Sa Voevodul Mihai 
şi înalţi participanţi străini.

Cu ochii înlăcrimaţi, privind si
criul acoperit care închide trupul 
sfânt al Mamei Lor, cele cinci odra
sle regeşti, se’nşirue apoi, în cursul 
slujbei, în acelaş rând, laolaltă la că
pătâiul catafalcului pe care doarme 
de-apururi Aceea care Le-a dat viaţă.

In cealaltă sală, pe balconul de 
peste scările largi, orchestra Filarmo
nicei cântă «Eroica» de Beethoven.

S’a format apoi un impunător şi 
trist cortegiu care a străbătut capitala 
până Ia gara regală Moşoaia. In urma 
carului funebru M. S. Regele e urmat 
de ceilalţi membri ai familiei, apoi 
familiile domnitoare reprezentate: prin
cipele Friederich, A. S. R. ducele de 
Kent, frate şi reprezentant al M. Sale 
Regele George a Angliei; principele 
Regent Paul, al Iugoslaviei şi princi
pele Cyril, frate şi reprezentant al 
M. S. Regelui Boris al Bulgariei.

In spate, imediat, principii de 
Hohenlohe şi Friederich Iozef de 
Hohenzolern, Marele Duce Dimitrie, 
Ducele de Nemur şi prinţul de Ne
mur şi prinţul de Wied.

Demnitarii Curţii închee această 
primă parte a cortegiului, între cari: 
ministrul Palatului, mareşalul Curţii, 
Marele maestru de Vânătoare şi me
dicul Curţii.

Urmează apoi ambasandele a ló  
state, consilierii regali, foştii miniştrii, 
magistraţii, Academia Română, înalţii 
funcţionari, societăţile patronate de 
Regina Maria, armata, eroii, invalizi, 
văduve, etc.

Plecarea trenului mortuar din 
gara Moşoaia a fost anunţată cu salve 
de tun. Pe tot parcursul până la 
Curtea-de-Argeş, trenul a fost întâm
pinat de popor mult care s’a înşiruit 
de o parte şi de alta a liniei ferate.

La trecerea trenului lumea înge- 
nunchia plângând şi presărea flori.

La orele 4 d. m. trenul mortuar 
şi-a făcut intrarea în gara Curtea-de-Ar

geş. Un impozant cortegiu din care 
fac parte şi marii mutilaţi se îndrea
ptă spre mănăstire.

înm orm ântarea
In momentul când sicriul regal 

e luat pe umeri de ofiţeri din reg. 4 
roşiori «Regina Maria», spre a fi aşe
zat pe catafalcul improvizat în bal
dachinul din faţa privdorului mănă
stirii, se trag alte 75 lovituri de tun, 
ale căror puternice bubuituri se ame
stecă în văzduh cu dangătele clopo
telor ce sună neîntrerupt.

Se oficiază un nou serviciu re
ligios de I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bă
lan, mitropolitul Ardealului, înconju
rat de P. S. Episcopul Grigorie Leu 
al Argeşului, Lucian Triteanu al Ro
manului, arhiereu Irineu Mihălcescu, 
vicar al Patriarhiei, clerul Patriarhiei, 
răspunsurile religioase fiind date de 
corul societăţii «Carmen».

După termintrea slujbei religioase, 
sicriul regal a fost luat din nou pe 
umeri de ofiţeri din regimentul 4 Ro
şiori «Regina Maria» şi dus Ia Sfântul 
lăcaş. Sicriul a fost aşezat în criptă 
unde a fost zidit, numai în prezenţa 
M. S. Regelui şi a Membrilor Fami
liei Regale, — după care trista cere
monie a luat sfârşit la orele 6 după 
amiază.

Va dormi de acum Regina Maria, 
lângă marii Voevozi Neagoe Vodă şi 
Doamna Despina, Radu dela Afumaţi 
şi Doamna Alexandra, Carol I şi Re
gina Elisabeta, şi lângă Ferdinand
cel Loial, iubitul său soţ.

*

In timpul tristei c e r e m o n i i  
dela Curtea-de-Argeş, în toată ţara 
s’au slujit parastase pentru sufletul 
răposatei Regine.

La Sibiu, P. S. Vasile, vicarul sf. 
mitropolii, înconjurat de un sobor 
de preoţi a slujit un parastas, la care 
a asistat toate autorităţile civile şi 
militare.

In faţa asistenţii care umplea bi
serica catedrală până la refus, P. S. 
Sa a rostit o frumoasă cuvântare pe 
care o dăm în fruntea gazetei.

Dumnezeu să-I răsplătească scum
pei şi neuitatei Regine toată jertfa şi 
dragostea ce a revărsat-o pe pămân
tul ţării noastre.

Amânare de studii
1. Tinerii contig. 1938 şi mai ve

chi, însumaţi cu termen redus, care au 
solicitat am ânarea de studii pe anul 
1937/1938, vor trebui să depună sau tri
mită prin scrisoare recomandată, la Cér- 
curile de Recrutare respective până la 
data de 30 Iulie 1938 următoarele a c te :

a) Un certificat unic de înscriere, 
frăcventă şi activitate şcolară pe anul 
1927/1938.

b) Declaraţiile Md. A. şi B, şi re- 
cipisa de plata taxei militare pe anul 
1937/1938.

2. In cazul când doresc să fie 
amânaţi în continuare, vor depune !a 
Cercul de Recrutare respectiv şi cere
rea de am ânare de studii pe anul 1938/ 
1939, până la data de 15 August 1938.

3. Tinerii cari nu îndeplinesc ace
ste formalităţi, vor pierde dreptul la 
amânare pe viitor şi vor fi încorporaţi 
la 1 Noembrie 1938.

4. Tinerii ctg. 1939 (născuţi în anul 
1917], însumaţi cu termen redus, care 
doresc a  fi amânaţi de serviciul militar 
pentru continuare de studii, vor depune 
până la 15 August 1938, o cerere tim
brată care va cuprinde următoarele 
date: Numele şi pronumele, domiciliul 
stabil, [unde va primi comunicările], data 
şi locul naşterii, contig. cercul de recru
tare, şcoala pentru care cere amânarea, 
localitatea unde se află acea şcoală, 
anul şcolar în care este înscris.

5. Tineri cari nu depun această 
cerere, pierd dreptul la amânare şi vor 
fi încorporaţi la 1 Noembrie 1938.

6. Cererile de am ânare de studii 
şi actele anexe trebuesc depuse sau 
trimise numai la cercurile de recrutare 
respective, cerând să li se elibereze 
numărul de înregistrare sau vor păstra 
recipisa dela poştă în cazul că actele 
au fost trimise recomandate.

Comandantul Cercului de Re
crutare Sibiu
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Zi de mare bucurie în ţinutul secuizat!
Sfinţirea b isericii ortodoxe rom âne din Afta-m are

Duminecă, 17 Iulie 1938, a fost sfin
ţită cu mare solemnitate biserica ortodoxă 
din fruntaşa comună, Aita-mare, care a 
fost centru de plasă înainte de răsboiu. 
Străduinţele depuse de preotul nostru de 
acolo, loan Bunuş, au fost încununate cu 
succes.

Vechea b i s e r i c u ţ ă  situată pe o 
dâlmă dela marginea satului, fiind neîncă
pătoare şi necesitând mari reparaţii, mai 
ales Ia turn, problema cea mai arzătoare 
care preocupa pe preot şi credincioşi a 
fost edificarea unei noui biserici, In stilul 
nostru răsăritean. O problemă mare şi în- 
drăsneaţă pentrucă lipsea şi locul de edi
ficare şi mijloacele materiale. S’a adeverit 
însă şi aci cuvântul Sf. Scripturi .Ori cine 
va zice muntelui acestuia: ridică-te şi arun- 
că-te în mare şi nu se va îndoi în inima 
sa, ci va crede, că ce va zice se va face, 
va avea*.

Dumnezeu şi-a trimis ca vas ales 
al său pe Dr. Valeriu Bidu, ca pre
fect al judeţului, care Înţelegând gândul şi 
dorul Românilor din Aita-Mare, Ie-a dat cel 
mai călduros ajutor pentru realizarea ace
lui gând. Primăria a acordat în mijlocul 
comunei un intravilan frumos şi ajutor de
150.000 lei, Prefectura vreo 220.000 lei, 
iar P. V. Consiliu Arhiepiscopesc peste
100.000 lei şi biserica în doi ani a fost ri
dicată. E de admirat munca uriaşe desfă
şurată de preotul şi credincioşii noştri, tac
tul şi străduinţa cu care au reuşit să asi
gure un larg şi călduros concurs din par
tea primăriei, a conlocuitorilor minoritari, 
reformaţi şi unitarieni, a prefecţilor cari 
s’au succedat la conducerea judeţului, 
dnii: Cornel Nastasi şi Colonel Petirnu 
Rămâne ca o pildă rară zelul cu care ac
tualul prefect dl colonel Peivini a îmbră
ţişat cauza terminări şi sfinţirii bisericii. 
Personal a cercetat biserica în mai multe 
rânduri, îmbărbătând, luând dispoziţii ime
diate pentru a vedea cât mai repede ter
minate lucrurile.

Credincioşii maghiarizaţi din comună, 
cari la 1922, când a cercetat înalt Prea 
Sfinţitul nostru mitropolit Nicolae prima 
oară ţinutul secuizat, erau 100 Ia nu
măr, iar azi în număr întreit, îşi adu
ceau cu multă dragoste şi recunoştinţă 
aminte de momentele neuitate, când i-a 
cercetat, a slujit In bisericuţa lor modestă 
şi le-a vorbit atât de frumos şi de mân- 
găitor. Aşteptau acum cu bucurie, veni
rea In mijlocul lor a bunului Arhipăstor. 
Această bucurie li s’a împlinit în ziua de 
Duminecă 17 Iulie c. Din zori de zi întreaga 
comună fremăta de nerăbdare. îmbrăcată 
în haine de sărbătoare, cu drapele naţio
nale la fiecare casă, ca o pădure de ver- 
deaţă pe ambele părţi ale drumului aştepta 
sosirea oaspelui iubit.

La ora 8 s’a făcut intrarea în comună, 
însoţit de dangătul duios al celor 4 clo
pote noui ale bisericii şi precedat de un 
banderiu de călăreţi, cari I-au aşteptat la 
intrarea in sat, înalt Prea Sfinţitul mitro
polit Nicolae însoţit de prefectul] judeţului, 
dl colonel Peivini. înaintea porţii de tri
umf a fost întâmpinat cu un cuvânt inimos 
şi adânc simţit al primarului comunei, că
ruia i-a răspuns înalt Prea Sfinţitul, expri- 
mându-şi bucuria pentru participarea între- 
gei comune ia serbarea Bisericii ortodoxe, 
înaintea bisericii a fost întâmpinat cu Sf. 
Cruce şi Evanghelie de păr. consilier ar
hiepiscopesc Virgil Nistov, protopop Au
rel Nistor, diaconul Circov loan, şi de 12 
preoţi.

Parohul locului loan Bunuş prezintă 
înalt Prea Sfinţitului Sf. Evanghelie şi Cru
cea rostind un cuvânt de bineventare, în 
care accentuiază, că înalt Prea Sfinţitul a 
patra oară vine în acest ţinut înstreinat, 
aducând lumină şi mângâiere în sufletele 
Românilor desnaţionalizaţi. Răspunde înalt 
Prea Sfinţitul, exprimându-şi deosebita sim
patie şi iubire, ce o simte pentru credin
cioşii noştri din aceste părţi. Prima vizita- 
ţie canonică a făcut-o înainte cu 16 ani în 
aceste părţi, rămânând adânc impresionat 
de cele văzute. De atunci n’a fost zi, în 
care să nu se gândească la Românii din 
aceste părţi şi în care să nu se frământe

cu problema redeşteptării lor şi a readu
cerii celor pierduţi la sânul Neamului şi al 
Bisericii strămoşeşti.

A urmat actul solemnn al sfinţirii, 
care a impresionat în mod deosebit nu numai 
pe credincioşii noştri din cele 10 comune 
apropiate, ci şi pe numeroşii intelectuali şi 
săteni minoritari, prezenţi la serviciul di
vin. Răspunsurile au fost date de corul 
mixt al Societăţii Sf. Gheorghe, condus de 
păr. loan Bunuş, precum şi de profesorii 
din Sibiu, dnii i P. Gherman şi Candid 
Popa. La sfârşitul Sf. Liturghii a ţinut înalt 
Prea Sfinţitul o cuvântare, care prin adân
cimea şi frumseţea ei a impresionat In mod 
deosebit pe toţi cei de faţă. Lacrămi de 
bucurie străluciau în ochii credincioşilor 
maghiarizaţi, când auzeau cuvintele de îm
bărbătare, de mângâiere şi de luminare, 
cari ca o miere dulce ieşiau de pe buzele 
marelui nostru ierarh, cuvinte cari li se tra
duceau pe înţelesul lor, în limba maghiară, 
de preotul nostru loan Garcea din Băţanii- 
Mari. Mai impresionaţi erau delegaţia de 
20 persoane, preoţi, profesori, medici, în
văţători dela dela Centrul de iniţiare stră- 
jerească din Sf. Gheorghe, originari din dife
rite părţi ale ţării, cari veniseră să se con
vingă Ia faţa locului şi personal despre 
realitea românismului în ţinuturile secui- 
zate. Toată lumea într’o singură răsuflare 
sorbia cu nesaţiu cuvintele de adâncă cre
dinţă, despre puterea lui Isus, despre dra
gostea lui nemărginită faţă de oameni, 
despre puterile nebănuite aşezate de El 
în Sf. Taine şi în Biserica întemeiată şi 
condusă de El, pentru mântuirea neamului 
omenesc.

Era o bucurie neaşteptată să vezi, cu 
câtă dragoste trecea şirul nesfârşit al su
telor de credincioşi din întreg ţinutul pe di
naintea iubitului nostru Arhipăstor ca să 
primească stropirea cu aghiasmă şi să-i 
poată săruta dreapta. Privirea şi întreaga 
lor atitudine dovedea ce comori de simţiri 
duhovniceşti zac în sufletele lor.

După terminarea serviciului divin înalt 
Prea Sfinţitul însoţit de dl prefect şi dl con
silier V. Nistor, au intrat în casa culturală 
unde s’a făcut recepţia. Preoţimea orto
doxă din protopopiatul Sf. Gheorghe şi-a 
exprimat devotamentul, recunoştinţa şi 
omagiul fiesc prin păr. protopop Aurel 
Nistor. A urmat consiliul unitarian în frunte 
având pe preotul lor, care a salutat cu 
multă căldură şi respect pe înalt Prea Sfin
ţitul, evidenţiind, că îşi aduce aminte cu 
adâncă emoţie şi deosebită plăcere de cu- 
vintele pline de iubire părintească şi de 
blândeţe apostolică ale înalt Prea Sfinţitu
lui, rostite înainte cu 16 ani, când a avut 
prima dată cinstea să-l salute, tot în acea
stă comună. De atunci s’au schimbat multe; 
creştetul e acoperit de mulţi peri albi, dar 
blândeţea privirii şi a cuvintelor înalt Prea 
Sfinţiei Sale au rămas neschimbate.

Cu multă însufleţire a vorbit preotul 
reformat, care s’a prezentat In fruntea con
siliului său parohial, şi un preot ortodox din 
Muntenia îa numele delegaţiei străjerilor. 
Parohul locului loan Bunuş în numele cre
dincioşilor aduce mulţumirile pline de re
cunoştinţă ale credincioşilor din parohie 
pentru binefacerile revărsate cu atâta bel
şug de înalt Prea Sfinţitul asupra acestei 
parohii.

înalt Prea Sfinţitul mulţumeşte tutu
rora pentru sentimentele de devotament 
exprimate şi în cuvinte într’aripate şi pline 
de înţelepciune toarnă în inimile tuturora 
îndemnuri de adâncă simţire şi iubire cre
ştinească.

La orele 13 s’a servit o masă comună 
în vasta sală a primăriei, cu participarea 
alor 200 de oaspeţi. Masa a fost servită de 
un restaurator român diu comuna Iarăş, 
care s’a aşezat de curând în comuna Aita- 
Mare. A vorbit înalt Prea Sfinţitul pentru 
Majestatea Sa Regele Carol II-Iea, iar dl 
prefect, colonelul Petrini pentru Înalt Prea 
Sfinţitul, relevând înaltele calităţi şi stră
duinţele fără odihnă, ce Ie face pentru ri
dicarea Bisericii şi credincioşilor din Arhi
episcopie.

La orele 16 înalt Prea Sfinţitul a pă
răsit comuna, trecând prin Belini unde în-
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Notificare oficială
In Academia teologică «Andre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1938/39 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până la 20 
August 1938, însoţite de următoa
rele documente:

1. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

2. Extras din matricola bote
zaţilor ;

3. Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic 5

4. Certificatul medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei, unde 
contribuind cu suma de 8000 Lei 
anual, vor avea toată întreţinerea.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 1—3 Septemvrie, 
î n  5 şi 6 Septemvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor 
ţinea şi examenele sesiunii de 
toamnă (corigenţă, anuale, funda
mentale).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Joi, la Sf. Marie 
mică, în 8 Septemvrie, iar începe
rea cursurilor Vineri 9 Septemvrie 
ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă 
al Consiliului Arhiepiscopesc suma 
de Lei 3000 ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
200 didactru. Rata a doua de Lei 
3000, şi rata a treia de Lei 2000, 
se plătesc în prima zi de şcoală după 
vacanţa Crăciunului şi a Sfintelor 
Paşti. La rectorat studenţii anului 
I vor achita, la înscriere, taxâ  de 
Lei 925, Lei 1508 pentru cărţi di
dactice şi Lei 1500 jumătate din 
costul reverenzii restul îl va plăti 
Consiliul Arhiepiscopesc; an II 
Lei 790 plus Lei 1512 pentru cărţi 
didactice; an III Lei 790 plus Lei 
513 pentru cărţi didactice; an IV 
Lei 790 plus Lei 1231 pentru cărţi 
didactice.

Studenţii cu slabe m ijloace 
fam iliare, dar cu purtare a leasă  
şi notaţi bine la studii vor primi 
ajutoare (burse), ce se  vor putea  
urca până la 6000 Lei, eventual 
chiar întreţinerea gratuită în in
ternat, A ceste  ajutoare se  vor 
vota  numai după înscriere,

înscrierea se face la rectora
tul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot 
la înscriere studenţii anului I sunt 
obligaţi să prezinte o declaraţie 
subscrisă şi de părinţi ori tutori la 
oficiul parohial, în care se obligă, 
că după absolvirea cursurilor teo
logice vor intra şi vor servi cel

soţit de dl prefect a cercetat biserica nouă 
— în construcţie — şi casa parohială, dând 
îndemnuri şi sfaturi părinteşti tinărului şi 
vrednicului nostru preot de acolo, Gh. Iacob.

Ziua de 17 Iulie rămâne o zi lumi
noasă pentru întreg ţinutul desnationalizat 
al Baraoltului, zi, cu urmări nebănuite pen
tru viitorul românismului, care a avut, are 
şi va avea în persoana înalt Prea Sfinţi
tului pe cel dintâi apostol şi redeşteptător.

Corespondent

puţin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, 
— în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în 
Academie.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhi
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de t Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de apti
tudini muzicale, cu caracter elimi
natoriu. Primirea definitivă în Aca
demie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverandă), precum şi hainele 
de pat şi anume: o plapomă sau 
straiu, trei cearceafuri, şi trei cear
ceafuri pentru plapomă eventual 
straiu, o perină cu trei feţe de pe- 
rini, două cămăşi de noapte, 4 şter
gare, 4 şervete şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco
lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească. Vor atrage în 
special atenţiunea asupra faptului că ti
nerii merituoşi se vor bucura de burse.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu realită
ţile cele mai esenţiale spre care se 
îndreaptă preocuparea omului. Pen
tru omul de acţiune care vrea să 
joace rol important în direcţionarea 
vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi 
necesităţi misionare cu cuvântul şi 
cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine omul 
viaţa, ca preoţia şi studiul teologic.

Spre deosebire de trecut, 
A cadem ia teo log ică  acordă ab« 
solvenţilor titlu l de licen ţiaţi cu 
toate drepturile lega le  ce decurg  
din e l ş i deplin ech ivalat cu ace- 
la ş titlu  dat de Faculăţlle teo lo 
g ice.

Sibiu, din şedinţa secţie i bise
riceşti dela 5 Iulie 1938.

Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 8532/1938

Com unicat
On. Minister al Cultelor şi Ar

telor, prin adresa cu Nr. 28210 din 
l8  Iulie a. c. ne avizează că a dis
pus, ca slujbele oficiale la sărbă
torile naţionale şi ale Familiei Dom
nitoare, să se oficieze la biserica 
ortodoxă.

On. Preoţime e invitată a se 
conforma strict acestei dispoziţiuni.

Sibiu, la 22 Iulie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 8705 28 Iulie 1938

Com unicat
On. Minister al Muncii, Sănătăţii şi 

Ocrotirilor sociale organizează cu în
cepere dela 1 August a. c. o campanie 
sanitară cu scopul amelidrării situaţiei 
sanitare la ţară în toate domeniile.

Invităm On. Preoţime să-şi dea în
treg concursul la izbânda acţiunii între
prinse de On. Minister.

Consiliul arhiepiscopesc

C. preoţi să stea  
în fruntea m işcării

Oastea Domnului
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O ctitorie în Valea- 
Jiului

Sfinţirea bisericii Sí. Ilie din Jieţ>Popi
In comuna P e t r i 1 a, dela poalele 

Parângului, s’a mai ridicat o biserică or
todoxă, care să mărturisească puternica 
realitate a credinţii strămoşeşti în părţile 
jieneşti. Ca cea mai proaspătă dovadă a 
ciudoasei constatări făcute pe vremuri de 
propagandistul uniaţiei în Valea-Jiului — 
episcopul Lemenyi, — că „voi Petrilenii 
sunteţi ca piatra, unindu-vă cu diavolul:“
— biserica ortodoxă, — noul Sion, vesteşte 
tăria credinţii noastre cu căldura şi stăru
inţa proorocului Ilie, al cărui hram îl poartă,
— începând cu ziua de 20 Iulie a. c.

Acest locaş de închinare este ctitoria 
dlui Nicolae Gavrilescu, director admini
strativ al societăţii miniere „Lonea“, şi al 
regretatei sale soţii Maria, decedată în 
cursul zidirii bisericii, — pusă sub ocroti
rea Sfântului Prooroc Ilie, în amintirea pă
rintelui său, fericitul preot Ilie Gavrilescu, 
dela sfânta Episcopie a Romanului, fost 
preşedinte al Consistorului bisericesc şi 
confesor al Garnizoanei Roman. De altfel 
dl N. Gavrilescu nu este la prima sa faptă 
care merită şi trebue să fie cunoscută de 
marele public, întrucât şi biserica Sfântul 
Nicolae —■ o adevărată catedrată — este 
în parte covârşitoare opera sa, în Petrila 
Poeni.

De asemenea noua şcoală primară, 
pentru opt sute de elevi, din Petrila Lonea, 
apoi corul şi orhestrele din aceiaş comună. 
Este membru al comitetului Secţiei Sibiu 
a F. O. R.-ului, preşedintele celui mai ac
tiv cerc al „Astrei“ în Valea-Jiului, etc. O 
personalitate dinamică, in care simţirea ro
mânească şi creştină se ’mbină fericit.

Cea mai recentă jertfă a sa, bise
rica din Jieţ-Popi, este un mic jiuvaer. 
înălţată pe-un tăpşan, pe malul stâng al 
Jieţului, între tufe de arini şi albi meste
ceni sulegeţi, ea atrage privirile şi pe oa
meni cu o putere de vrajă. Interiorul e fer
mecător prin armonia picturii, a zugrăvelii, 
crestătura în lemn şi unicitatea candelelor,
— prin desăvârşirea totului din ea.

Mărgăritarul acesta curat a fost sfin
ţit de P. S. Sa Dr. Vasile Stan, ca delegat 
al I. P. S. nostru Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae, — în ziua de 20 Iulie, cu asi
stenţa preoţilor: P. C. Consilier referent 
Dr. A. Gâlea, P. C. protopop al Jiului loan 
Duma, C. C. pr. T. Ioanoviciu, pr. C. Drá
gán, pr. C. Torcan, pr. P. Fan, pr. Emil 
Oprean şi pr. M. P. Jura, — diacon loan 
Circov.

După primirea P. S. Sale de către 
autorităţile locale şi, Ia noua biserică, de 
soborul preoţilor In ornate, — s’a început 
actul sfinţirii cu încunjurarea. Vremea pri
elnică, aproape răcoroasă, a făcut să se 
strângă lume multă. Imnul religios al or
hestrei miniere, apoi acordurile admirabi
lului cor bisericesc, conduse de dl Beluşec,
— au ridicat solemnitatea actului sfinţirii 
şi a sf. Liturghii.

La sfârşit P. S. Arhiereu-Vicar a tre
buit să iese în faţa bisericii şi să-şi ro
stească frumoasa şi bogata predică, pe 
care mulţimea revărsată pe coasta dulce 
a ascultat-o cu atentă sfinţenie şi intelec
tualii — foarte numeroşi — i-au remarcat 
şi alesele însuşiri literare. Apoi a stropit 
credincioşii cu aghiazmă, — s’au slujit pa
rastase pentru sufletele M. S. Reginei Ma
ria, a ctitorilor răposaţi şi a preotului I. 
Arad, sub păstorirea "căruia s’a început 
lucrarea ridicării bisericii.

La agapa frăţească, după cuvintele 
frumoase ale P. S. Vasile pentru M. Sa Re
gele, apoi pentru I. P. Sfinţia Sa Patri
arhul Miron, — ale P. C. prot. I. Duma 
pentru 1. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit şi 
delegatul Său P. S. Vasile. — ale dlui prof. 
Gh. Ghiţă pentru ctitorul N. Gavrilescu, — 
a emoţionat adânc spovedania acestuia 
despre tradiţiile familiare creştine ale sale 
şi ale regretatei soţii, — de asemenea şi 
destăinuirea despre zămislirea gândului de 
a zidi biserica din „Popi“.

A fost de ziua sf. Prooroc Ilie, în 
unghiul de înbinare a Jieţului cu Jiul, o 
serbare de adâncă trăire creştinească şi 
mult pilduitoare pentru sutele de credin
cioşi cari au fost de faţă.

Altă rânduială pentru asigurarea să 
nătăţii satelor Ardelene

Sănătatea poporului a fost una 
dintre problemele cele mai discutate în 
Ardeal. Nu s’ar putea susţine că oa
menii de ştiinţă n’au îmbrăţişat-o cu se
riozitate şi că medicina n’a situat-o pe 
primul plan, în unele centre ale provin
ciei noastre.

Electoralul însă subjugase până 
acum prea mult aspectele vieţii ardele 
neşti, pentru a  se trece prompt în do
meniul soluţiilor şi ca problema sănă
tăţii poporului să fie ridicată la disci
plină creatoare, în toate compartimen
tele. P ână  în 1937, bugetele locale pre
vedeau abia opt la sută pentru înfăp
tuiri sanitare concrete, iar un număr de 
390 de comune nu aveau absolut nici 
un fond destinat acestui scop.

A ltă rânduială. a început odată cu 
noua concepţie de stat introdusă prin 
Constituţia din Februarie. Astăzi, în 
Ardeal, sunt în construcţie 180 de spi
tale, dispensării şi am bulatorii; bügele 
la capitolul serviciilor sanitare prevăd 
un spor de 130 milioane; ajutoarele 
muncitoreşti dela asigurările sociale 
s au majorat numai în primul exerciţiu 
cn 32 milioane; numărul paturilor va 
spori cu 2200 la spitale.

Apoi, aceace se va realiza în do
meniul medicinei preventive, înseamnă 
una dintre cele mai importante epoci 
în România. In anul acesta, vor intra 
în domeniul faptelor asigurările ţără
neşti în A rdeal. A ceastă reformă echi
valează în proporţii sociále cu reforma 
agrară.

Sa găsit mijlocul ca populaţia sa
telor să fie încopciată organic de insti
tuţiile sanitare, aşa  precum asigurările 
sociale — deşi se ocupă numai de me
dicina curativă — operează implicit şi 
în domeniul celei preventive,, prin con
tactul cu afecţiunile cartierelor.

Asigurările ţărăneşti cari vor în
cepe cu asistenţa medicală pe un plan 
general, vor avea, ca o primă conse
cinţă o intergrare complectă a servi
ciilor sanitare în necesităţile satului. 
Ţăranii vor fi legaţi printr’un întreg si
stem de organizare socială, atât de me
dicina curativă, cât şi de cea preventivă.

Astfel, sănătatea poporului nu mai 
staţionează în proiecte, intrând definitiv 
pe drumul înfăptuirilor pozitive. V orbe
lor le-a luat locul faptele. Şi acestea 
sunt atât de considerabile, încât nu 
există conştiinţă în Ardeal, care să nu 
se bucure d seăvârşirea şi de rodul lor.

Nr. 8243/938

Concurs
La Şcoala Normală ortodoxă «An

drei Şaguna» din Sibiu, sunt vacante 
pe 1 Septemvrie crt. următoarele ca
tedre:

A) La secţia băieţi: catedra de 
limba franceză.

B) La secţia de fete: catedra de 
matematici.

Cei ce doresc a ocupa vreuna 
dintre aceste catedre, vor înainta cerere 
până la 15 August crt. Consiliului Ar- 
hiepiscopesc din Sibiu cu documentele 
de studii şi certificatul de naştere şi 
de botez.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cultu
rale dela 22 Iulie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 8369/1938.

Publicatiune
Consiliul arhiepiscopesc ort. român 

din Sibiu dă în întreprindere executa
rea  continuării lucrărilor de construcţie 
a  bisericii ortddoxe din Blaj.

Planurile, condiţiunile şi devi- 
zul-ofertă tip se pot vedea în fiecare 
zi între orele 8—12 în cancelaria Con
siliului arhiepiscopesc ort. rom. în Sibiu 
unde sunt a-se înainta ofertele până Ia 
16 August 1938.

Consiliul arhiepiscopesc ort.

INFORMATION
P arastase  pentru  M. S. Regina 

Maria în toa te  bisericile noastre. —
Astăzi Sâmbătă, la ora 12, s’au oficiat 
slujbe de pomenire, pentru M. S. Regina 
Maria, atât la Curtea de Argeş, cât şi în 
toate celelalte biserici din fără.

Parastasul la Curtea de Argeş se 
face în prezenta M. Sale Regelui, a mem
brilor Familiei Regale, a guvernului şi 
a preşedinţilor Corpurilor legiuitoare.

Numire. Dl profesor universitar 
Silviu Dragomir va fi numit, cum ni se 
anunţă din Bucureşti, înalt comisar 
pentru toate problemele minoritare.

I. P. S. Patriarh  Miron mulţume
şte tuturor celőrce I-au felicitat Ia îm
plinirea vârstei de 70 de ani, dorindu-le 
sănătate şi viaţă lungă, ca să-i întreacă 
vârsta în muncă cinstită pentru binele 
lor şi progresul obştesc.

C instirea eroilor martiri. V redni
cii Moţi din comuna Cărpiniş, satul na
tal al Iui Cloşca, au pus Dumineca tre
cută piatra fundamentală pentru ridica
rea  unui local de şcoală în memoria 
eroului martir. La aceasta sărbătoare 
au luat parte fruntaşii din partea locu
lui şi un numeros pubic din comunele 
muntene. In cuvinte avântate s’a tălmăcit 
însemnătatea zilei.

Ce je rtfeşte  sta tu l pentru  aju to 
ra rea  studenţim il. Din fondul dat de 
guvern, s’au repartizat pentru univer
sitatea din Bucureşti 600 de burse a 
1500 lei lunar, pentru toate facultăţile. 
S ’au mai distribuit 170 burse â 900 
lei şi 60o burse pentru studente â 1000 
lei lunar. S ’au întreţinut două cămine 
ale universităţii, şi anume unul cu o 
capacitate de 200 studenţi dintre cari 
180 gratuit; alt cămin, de studente, cu 
o capacitate de 100 studente, dintre 
care 40 gratuit. Cu ocazia vacanţelor 
studenţi suferinzi au fost trimişi la munte 
pe socoteala universităţii cu o cheltu
ială de 350 mii de lei.

Fie ca aceste jertfe făcute de stat 
pentru ajutorarea tinerimii, să dea roa
dele dorite, atât pentru ridicarea cultu
rală a comunelor, cât şi pentru propria 
ridicare culturală a studenţimii munci
toare.

•j* Sergiu Medean, protopop ase
sor cons, onorific. Duminecă, în 24 Iu- 
lulie a. c. a încetat din viaţă protop. S. 
Medean din Sebeş Alba şi a fost în
mormântat în cripta familiară din cimi
tirul parohial, la 26 Iulie c.

Cu S. M edean dispare un fruntaş 
al clerului ardelean din generaţia care 
a  primit făclia dela preoţimea din epoca 
şaguniană. Slujitor devotat bisericii şi 
neamului vreme de 52 ani, a organizat 
protopopiatul Sebeşului, care e de mo
del în Arhiepiscopia noastră. Stimat şi 
iubit în tóate straturile sociale, a fost 
apreciat de toţi locuitorii Sebeşului. L-au 
petrecu la locul de odihnă autorităţile 
civile şi militare, preoţimea din proto
popiat şi societăţile religioase şi cultu
rale din loc. Slujba înmormântării a 
condus-o P. C. Tr. Scorobeţ, consilier 
arhiepiscopesc ca delegat al L P. S. 
Mitropolit Nicolae, rostind un pătrun
zător panegiric şi intercalând părţi din- 
Testamentul defunctului, care priviau 
dispoziţiuni referitoare la înmormân
tare şi legatul său pentru înfiinţarea unui 
azil de bătrâni în Sebeş. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată!

Proces fără de sfârşit. Gazeta din 
Miercurea-Ciuc, Ţinuturi Secuizate, scrie 
în nrul său de Duminecă 17 Iulie 1938 
urm ătoarele: „Se împlinesc aproape 
patru ani de când 4 comune vecine cu 
Miercurea-Ciuc se luptă din răsputeri 
să intre în drepturile lor, adecă în fo
losinţa celor şaptesprezece milioane lei, 
pe care îi deţine în mod abuziv die
ceza romano-catolică „Sf. P e tru” din 
Şumuleu-Ciuc. P e  cale administrativă 
comunele au Obţinut de mult câştig de 
cauză în această chestiune... Cu toate 
acestea comunele Topliţa-Ciuc, Şumu- 
leu, Şoimeni şi Cioboleni nu pot să in
tre în posesia averii lor, din motive

necunoscute până la prezent... Comu
nele sărăcesc mereu şi 2—3 preoţi ro- 
mano-catolici fac ce vreau cu milioanele 
acestor comune".

Autorităţile româneşti n'au nimic 
de spus îa această cauză a satelor ne
dreptăţite ?

Orce călător pe căile ferate ro
mâne va trebui să aibă Ia sine o legi
timaţie (carnet de indentitate], pentru 
a nu se expune amenzilor, care sunt 
destul de aspre: 1500 lei cătră stat. 
plus suprataxa C. F. R.

Biblie în valoare de câteva mi
lioane. In tezaurul bibliotecii dela Olo- 
mouc, Cehoslovacia, unde există o ve
che facultate de teologie, se găseşte 
unul dintre cele mai mai rare manu
scrise medievale. Este vorba de biblia 
contesei de Thonar, aşa numita „Biblie 
dela Boskovice”, provenind din anii 
1390—1420. P e  coperta volumului se ' 
găseste un titlu latinesc care spune că 
biblia este scrisă în limba cehă, con
ţinând Vechiul şi Noul Testament. Bi
blia are 81 iniţiale extraordinar de 
frumoase, dintre care 26 neterminate. 
P ână  la 1597 manuscrisul acesta a fost 
proprietatea jesuiţilor dela Brno. V a
loarea actuală a manusrisului acestuia 
medieval este apreciălă la câteva mi
lioane de coroane cehoslovace şi se gă
seşte în proprietatea bibliotecii din Olo- 
mouc de mai mulţi ani,

ŞTI RI  LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 31 Iulie 1938, va predica pă
rintele Ai. Neagu.

Nr. 8271/1938
Locuinţe de închiriat

In casa din Sibiu strada Regina 
Maria Nr. 16 sunt de închiriat începând 
din 1 Septemvrie 1938 şâpte locuinţe 
complect renovate cu parchete, băi, etc.

Reflectanţii vor înainta oferte la 
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. în 
Sibiu unde se dau zilnic informaţiuni.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 111/1938 parohial (36) 3—3

Pohlicaţiane de licitaţie
Parohia ortodoxă-română Şeica Mare, 

jud. Târnava-Mare, dă în licitaţie publică 
în 30 Iulie 1938, ora 4 d. m., cu oferte în
chise, în localul primăriei comunale, edifi
carea bisericii, conform planului şi devi
zului estimativ.

Ofertele se vor face pentru lucrarea 
în roşu, prevăzută în deviz şi conform 
condiţiunilor din caietul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 5°/0 din valoarea 
devizului în numerar sau efecte publice

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul 
pot fi văzute în orice zi, Ia oficiul parohial 
ortodox-român Şeica-Mare.

Şeica-Mare, Ia 10 Iulie 1938.
Pr. Chirion Marcu

paroh

(38) 3 - 3

Publicaţione de licitaţie
Parohia ort. rom. din Guşteriţa, dă 

spre zugrăvire biserica, prin licitaţie publică, 
care se va ţinea în ziua de 31 Iulie 1938, 
la orele 15, în localul şcoalei primare de 
stat.

Condiţiile de licitaţie şi devizul se 
pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial.

Guşteriţa, la 15 Iulie 1938.
Oficiul parohial ort. rom.

Valeriu B uta I. Todea
epitrop paroh

A n u n ţ
Se aduce la cunoştinţa Cuc. preoţi 

că la 4 August a. c. Căminul preo
ţesc dela Bazna va fi gata şi cei ce 
doresc să aibă cameră să se adreseze 
personal la cămin.

Comitetul A sociaţiei clerului 
„A. Şaguna“ Sibiu


